



# 住院病人回家过夜遭下“逐客令” 为何医生却受到医院肯定



重庆晨报  
民生在线  
扫码关注

难事、烦事、委屈事、不平事、新鲜事告诉我们，记者帮你办



白天完成治疗，晚上不住病房回家住的现象，在医院的确存在。

## 相关部门

### 渝中区医保局： 支持“住院病人不得擅离医院”规定

“李医生当时情急之下态度不好可能是担心自己被迫责，但他坚持执行‘住院病人不得擅离医院’规定我们是支持的。”据渝中区医保局工作人员辜先生介绍，近两年，骗取、套取医保基金的手段花样百出，渝中区也加大了查处力度，其中挂床住院、分解住院等就属查处重点。

根据医保政策，住院患者必须遵守医院的管理规定，包括不得擅自离院。这是为了确保医保资金的有效使用和防止欺诈骗保行为。如果患者违反医院规定，擅自离院并在离院期间发生病情加重或意外伤害，相关费用及责任将由患者或医院承担。这不仅增加了医院的负担，损害了患者的健康，也可能导致医保资金的浪费。因此，医保政策规定，对于擅自离院的住院患者，医保将可能依据相关规定，不予报销产生的医疗费用。而一旦查出医院、医生在“挂床住院”中有责任或存在医患勾结骗套医保基金等行为，医院需要承担相应的法律责任，医生则也有可能受到吊销执业资格等处理。

“住院病人不得擅离医院，这也是对病人安全负责。”渝中区医保局相关负责人称，住院治疗的本质是为了对患者进行全天候的医疗观察和治疗，确保患者的健康和安全。医院有明确的管理规定，住院患者在治疗期间应留在医院内，以便医护人员随时进行病情监测、治疗护理和紧急处理。如果患者擅自离院，医院将无法对患者的病情进行实时监控，一旦病情发生变化或出现紧急情况，医院可能无法及时提供救治，从而危及患者的生命安全。“希望更多的患者对这一规定能够理解。”该负责人表示，医保部门的管理也是人性化的，如果住院期间医患之间有较好沟通，医保部门检查时有病人的请假报备等，医保部门也会根据真实的真实情况作出处理，而不会简单粗暴地处理医院医生、取消患者报销资格等。

## 新闻链接

### 哈尔滨探索“中医日间病房”

白天在院治疗，晚上回家休息，医保还能报销

为了防范骗取医保基金等，目前全国各地大多数地方实行的是“住院病人不得擅离医院”。但在黑龙江哈尔滨市，该市根据一些中医治疗无须在医院过夜治疗的实际情况，从2023年10月1日起，探索试行“中医日间病房”医保支付新模式，首批将面瘫、项痹等15个病种、黑龙江中医药大学附属第一医院、黑龙江中医药大学附属第二医院等6家定点医疗机构纳入试点，让患者实现“白天在院治疗，晚上回家休息，医保还能报销”，既方便了群众就医，又减轻了医疗负担。

据了解，“中医日间病房”是指符合入院条件，以中医适宜技术治疗为主，且患者非治疗期间可不在院持续观察，经患者和医疗机构双方同意，在当日治疗结束后，经医疗机构允许离院的治疗模式。

■“中医日间病房”适合人群：前期经门诊或住院检查明确诊断、病情相对单一，具有住院体征、符合入院条件，通过“中医日间病房”检查可明确诊断的患者和适合中医适宜技术治疗的患者。

■首批纳入试点的病种：包括面瘫、项痹、漏肩风、蛇串疮、湿疮、膝痹、瘾疹、腰痛、脱疽、不寐、绝经前后诸症(病)、盆腔炎、痛经、便秘、混合痔15种疾病。

经过1年多的试点，目前哈尔滨市“中医日间病房”受到医患各方的肯定，它极大方便了患者看病就医，特别是对一些时间紧、压力大的“上班族”和“上学族”以及有特殊需要的老年患者，增加了就医选择，时间上更加灵活多变，尽可能减少了就医对患者日常工作、学习和生活的影响。此外，费用更优惠，患者在通过“中医日间病房”途径入院时产生的费用远低于普通住院产生的费用，切实减轻了患者负担。

新重庆-重庆晨报记者 杨圣泉 摄影报道

# 最低1864元/月 2025年重庆失业金标准公布

重庆市人社局昨天发布了2025年重庆失业金标准和申领指南，失业金标准为全市最低工资最高档的80%，算下来为每月1864元。而对于巫溪县、城口县、酉阳县、彭水县4个国家乡村振兴重点帮扶县来说，失业保险金标准为全市最低工资最高档的90%，算下来为2097元/月，该标准执行至2025年12月31日。

据市人社局相关负责人介绍，失业保险金申领条件为：失业前，用人单位和本人已经缴纳失业保险费满一年；在法定劳动年龄内，不是因为本人意愿而中断就业；已进行失业登记并有求职要求。“同时满足上述条件的失业人员，可凭社会保障卡或身份证，向失业保险经办机构申领失业保险金。”该负责人称。

需要注意的是，失业保险金发放期限，根据失业人员失业前所在单位和本人累计缴纳失业保险费的时间确定，具体划分为：

累计缴费时间	失业保险金发放期限
满一年不足两年	3个月
满两年不足三年	6个月
满三年不足四年	9个月
满四年不足五年	12个月
满五年不足七年	15个月
满七年	16个月

注意：以后累计缴费时间每增加一年，领取期限增加1个月，最长不超过24个月。

## 申领指南

### ●线上申领

失业人员可通过“渝快办”APP、“重庆人社”APP、“渝职聘”小程序等渠道办理失业金申领业务。

### ●线下申领

失业人员在终止或解除劳动关系后，到户口所在区县失业保险经办机构办理失业登记和申领失业保险金手续(市外户籍失业人员到我市参保地区县失业保险经办机构申领)。

新重庆-重庆日报记者 黄乔

# 轨道交通15号线首列车下线



轨道交通15号线列车

2月21日，轨道交通15号线首列车下线仪式在中车长春轨道客车股份有限公司举行。作为重庆首条全自动运行城轨快线，15号线首列车的成功下线，标志着项目建设取得关键性进展。

轨道交通15号线是重庆中心城区首条城轨快线，采用全自动运行模式，线路设计时速140公里。一期工程起于九曲河东站，止于两江影视城站，长约39公里，设站14座，均为地下站，其中换乘站8座；二期工程西起曾家站，东至九曲河东站(不含)，长约33公里，设站11座。本次下线的6编组城轨快线车辆专为山城重庆地形量身打造，拥有50%坡道爬坡能力，座椅采用横纵结合布置方式，最大载客量可达每列2400余人，也是重庆首列6编组城轨快线车辆。此车集多项行业领先技术于一身，在智能节能技术、多维安全防护、智慧服务体验、健康运维管理等方面体现“智能、安全、人性化”设计理念。

重庆交通开投铁路集团党委书记、董事长马虎表示，铁路集团将以首列车下线为起点，高标准完成车辆调试与系统联调联试，确保“零缺陷交付、零故障投用”，优化资源配置，保障15号线如期实现安全、优质、高效通车，联合中车长客打造全球山地轨道交通创新示范样板，为“中国智造”贡献重庆智慧。

15号线建成后，从曾家至两江影视城，运行时间控制在1小时内，将极大地满足市民出行需求，由西向东联络了重庆沙坪坝区、两江新区和渝北区，串联大学城、井口工业园、礼嘉智慧城、欢乐谷等重要功能区以及科学城高铁站、重庆江北国际机场、高铁复盛站等主要枢纽，覆盖了多个重点区域，对缓解重庆轨道交通客流压力，优化市民交通出行环境，进一步完善重庆立体交通网络，为沿线数百万市民提供高效、绿色、智能的出行服务。

新重庆-上游新闻记者 谭旭 重庆交通开投铁路集团供图

市民杨升(化名)因患颈椎疾病住院治疗，其间因故回了一趟家，并在家里住了一夜，没想到他的接诊医生李医生对此大动肝火，不仅板着脸训斥了他，还下了“逐客令”：“你再这样就请你出院！”杨升觉得，医生对自己的批评他能接受，但其粗暴的斥责让他有点接受不了。随后杨升找到医院和渝中区医保局反映情况，没想到，医院和当地医保局对李医生的作为却持肯定态度，这是为什么？

## 患者回家过夜遭医生训斥

今年52岁的杨升家住照母山片区，因长期伏案工作患上颈椎疾病。2月17日，经重庆市中医骨科医院诊断后，杨升住进该院化龙桥主院区12楼筋伤中心。住院第一天，邻床病人打鼾的声音，让患有严重睡眠障碍综合征的杨升一夜无眠。第二天，他发现医生对自己的电针、艾灸、中频、药敷、微波等治疗均在上午完成，于是他决定晚上回一趟离医院不远的家，借助睡眠设备好好地睡一觉，顺便拿几件换洗衣服。

2月19日早上7点多，杨升起床回到医院。在筋伤中心综合治疗室，杨升的接诊医生李医生一见到他，便当着众多医患人员大发雷霆：“你懂不懂规矩？住院病人不能随便回家住宿！”杨升试图作出一些解释，可李医生板着脸对他训斥一通后，随后还下了“逐客令”：“你再这样，我就请你出院！”

在随后的治疗中，杨升显然感觉到李医生仍对自己带有情绪。在了解到李医生只是一名助理医生，而自己的主治医生为陈姓女医生后，杨升表示希望接下来由陈医生为他治疗，医院同意了杨升的要求。

## 医院严管原因让患者释然

自己擅自离开医院回家住宿不对，但也有特殊原因，遭到医生训斥的杨升有些委屈，找到医院相关负责人反映情况，没想到医院却表示李医生执行的是医院的规定，还肯定了李医生的“较真”行为。

医院相关负责人解释，化龙桥主院区于去年投用，由于部分住院病人的治疗大多在上午或白天能完成，因此不时出现病人治疗后回家过夜、医院病床空位的情况。“而这易引起医保局的误会，一旦被查到我们可以说是吃不了兜着走。”该负责人介绍，近两年，渝中区医保局等经常以联合执法、突击夜查等形式，采取不打招呼、不定路线、直入病房的方式，重点检查是否存在“挂床住院”“冒名就医”等欺诈骗保行为。而住院病人回家过夜，则最易引起医保执法检查人员的注意，并会以此为切入点调查医院是否存在“挂床住院”“骗套医保基金”等违法违规行为。为此，医院出台了严格的住院规定，要求医护人员在病人入院前将“住院病人不得擅自回家过夜”等向患者交代清楚。为了保证规定落实，医院还将其与医护人员的绩效奖惩等作了挂钩。

“如果住院期间做好和医护人员的沟通，比如离开时向医护人员请假报备，这样不愉快的事是可以避免的。”该负责人说，医院有规定，医生也有自己的职责和难处。医院的解释让杨升释然了，内心也少了对李医生的反感排斥。